
VÁLOGATÁS EGYKORI TRAGÉDIA-KRITIKÁKBÓL  

AZ EMBER TRAGÉDIÁJA  

Rengeteg szinlapákon hatalmas bet űkkel hirdette a direktor, hogy Ma-
dácг Ρh remekművét , ;fényes 'kiállítással és új korh ű  jelmezekkel stb. stb."  
adatja elő  február hб  26-án, megismételteti vasárnap és harmadszor ma is. 
Persze elmaradhatatlan a színlapokról, hogy mi minden új díszletet fes-
tetett „semmi költséget nini  kímélve". 

Annyira zsúfolt háza volt a mi szerenicsés direktorunknak, hogy még 
a zenekari ülések közé is székéket tétetett annak a néhány emlbernek ~ ki 
okvetlen meg akarta nézni az els ő  élőadást. De nem is csodálható ez a 
különben örvendetes da'1ag, mert tabb mint nyolc esztendeje nem adták 
nálunk Az ember tragédiáját! 

Nem fogunk a díszletekr ől referálni, csak annyit jegyzünk meg, hogy 
valamivel tán mégis többet 'érdemelt volna ez a nagy közönség. 

Vidéki színpadon — plán.e a mienken, ahol talán a legszükségesebbb 
gépek, függönyök, süllyeszt ők sncsenék — Persze nem lehet Az ember 
tragédiáját ú.gy előadni, mint a fővárosban, de azt mégis meg'kívánhatjwk, 
hogy ne nyirbálják :meg annyira Madách remekmúvét, amennyire itt 
megnyirbálták. Elég talán, ha csak azt említjük, hogy a Londoni vásár, 
egyike a legszebb legmozgalmasabb kép~kne', teljesen kimaradt. 

Valaki az első  előadás után azt a. rossz élcet kockáztatta meg, hogy 
másnapa tragédiának azt a részét fogják el őadni, amit első  nap kihagy-
tak. 

A szereplőkről ,már több ját mondhatunk, már a°ért is, mert nem nagy 
igényekkel mentünk az előadásra. Szerepüket majd mindannyian jól le-
tanulták, ami hát mindenesetre .dicsérend ő . Hanem hát ennek is megvolt 
az .az árnyoldala, hogy — különösen Lomniczi, ki Ádám nehéz szerepére 
vállalkozott — a legszébb részleteket, a :legremekebb gondolatokat lere-
cтΡtá ~lták, mist valami diák, aki jб l megtanulja ledkéj&. 

Ta1.án nem is szabad ibírálnunk a szó igaz 'értelmében, .éppen azért csak 
annyit, hogy Lamniczi vállalkozása dicsérend ő  dolog, hogy me,gjátszan 
nemigen tudta szeregét, nem írjuk fel h bául. Véleményünk az Lomniczi-
rő l, hogy ő  neon erre a szerepkörre való. Hisszük is, hogy — ha jöv őre 
innét hozzánk jön — a hősszerelmes szerep helyett aperevt-buffo lesz.  



952 	 HÍD  

Lányi Irma (Éva) csinosan játszott, de az ő  erejét is ifelülmúlta a nehéz 
— habár hálás — szerep. 

Legtöbbet nyújtott Kalmár (Lucifer), rés a +közönség is leginkább őt tap-
solta. Mindjégig ügyesen játszott. Maszkja isigen .jó volt, csak jélmezével 
nem voltunk megelégedve. Inkább Hamlet jelmez volt az; ami külön гben 
tan inikább a direktor hibája, mert legaláibb egy Lucifer-jelmezt csináltat-
hatott volna. 

Y7gyes volt még Boross Ferike a 7. kéapben, mint Heléna, Izóra ko-
mornája. Hatala (Hippia) kis szerepében szin гоén elismerést érdemel; kü-
lönösen sikerült haldoklási jelenete.  

A francia ,forradáluni jelenet a legsiikerültebb volt, rés a közönség is en-
nél a jelenetnél tapsolt legtöbbet. Az el őadás különlaen nem tette azt a jó 
hatást a közönségre, amit tán Madách remekm űve megérdemelt volna. 
Ennék izonban nagydbbrészt az az oka, hogy színpadi kellékek tekin-
tetében végtelen szegényék vagyunk.  

A színügyi bizottság megszívlelhetné egy ikissé ezt a dolgot.  

(Bácskai Hírlap, Szabadka, 1898. február 28.)  

MADACH REMEKMÍ7VE ÉS A VIDÉKI SZfNTÁRSULAT4K  

A legszebb magyar drámai Іköltemény, Madách Imre remekművét: Az  
ember tragédiáját adták el ő  tegnap és ma este a szabadkai színQr.ázaban. 

E mű  örök életű . Mint színdarab sose fog let űnni a deszkkrál, ósdi 
sose lesz. Hazánk első  színpadján minden esztend őben előadják néhány-
szor, és minden előadásra egy héttel az él őadás előtt a jegyeiket mind 
elkapkodják. 

Az iskolában tanítják Madá ~dh művét. Ismeri is azt mindenki: a kis 
diák is, de nvég a nép is. A kis diák az iskola padján tanulta megismerni 
a nép a színpadról ismeri.  

Az ország első  színpadján sem adjáik úgy el ő  Az ember tragédiáját,  
amint az megérdemelné, mert óriási ppénz'be kerül annak színre hozatala. 
A vidék. persze ;még kevesébbet áldozhat e m ű  előadására, és bizony 
silány dolgot prodwkálhatnaik ,azokon a színpadokon, ahol néhány festett 
kulisszán kívül egyéb alig van. 

Egy-egy kép bemutatása nem tart tovább 10 percnél, és rníg a szint 
megváltoztatják, míg egy-egy díszlettel elkészülnek, a szenepi ő  személyek 
ruhát, maszkot változtatnak: villanyos gyorsaság mellett is ibetart 5 -6  
percet. A sok szünet unalmas, egy-egy jelenet Ihatása сlmosódilk: hiába-
való a színész nehéz rnunkája, megérdemelt sikert alig arat egy is.  

Amde Madách művétminden szezonban, minden városban, kétszer  
legalább, elő  kell adni, minthogy Bánk bánnak se szabad hiányozni  
egyetlen vidéki szirntársulatnak műsarából.  
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A vidéki közönség zlése tán kényesebb a ifőwárasi,énál.  
Vidéki közönség egy van, 'fővárosi ezer. A vidéki Iközönségnelk még-is  

sokkal gyengéblb ,előadásokkal kell beérnie, anint a f ővárosinak. A vidék-
nek nncseneik művészei, csak tehetséges Ikezd ői, tucat-színészei, szorgalmas  
és ambiciózus — mesteremberei.  

A vidéki színészók nap nap után mást rés 'mást játszanak. Minden. egyes  
szerepkörre több színészt lehetetlen szerz ődtetni egy vidéki szfnigazga-
tónak.  

Külön operett-, külön népszínm ű-, külön vígjátéki és külön drámai  
társulatot egyetlen város se bír ki.  

M Т ndezékkel számolnunk kétl, nekünk különösen, amikor belépünk a  
színháziba és várjuk a ifüggöny felgördülését.  

Egy fővárosi :hírlapíró 'és tanár volt lent tegnap. Szabadságát arra hasz-
nálja fel, hogy bejárja az ország nagyabb városait, és Persze minden  
városban estéit a színházban  tölti. 

Ezt a sétáját majd tán egyszer megírja. Legalább úgy mondta. F ővé-  
rosi kritikus, aki еzenkfvül szfnüskalai tanár is, érdekes. tapasztalatokat  
szerez a vidéken egy-egy darab el őadásából.  

Aradon például egy vígjátékot látott, talán A képvisel ő  urat. Az első  
felvonást nagy kínnal — így mondta — végig tudta csak nézni, de már  
a  második meg a harmadik felvonásról az ottani újs.ágakban olvasott.  
És azt olvasta, hogy az el őadás 'kitűnő  volt.  

Szegeden véletlenül Az ember tragédiágát látta rés — nálunk Ugyanazt.  
Szegednek új színháza van, új színpadja, drága dfsz'letei. (A város  

dfsz'lettára megér 80 000 (koronát.) 'Az ottani előadásnál egyik szegedi 'lap  
így ír: , ;Ma este Madách remekét adta el ő  a színtársulat szomorúan üres  
ház elő tt. Megtörtént, hogy Tankréd 'környezetébe oda nem valók ikerül-
ték, s csak jóval a ifüggöny felgördülte után rebbentek ki a kulisszák. kö-
zé, hogy A föld szelleme sehogy sem akart a süllyeszt őn mutatkozni;  
hogy a szereplők egymás szavába vágtak stb. Az el őadása leggyön.gébbelk  
közül való volt."  

Szárul. szóra. Se több, set kevesebb!  
És azért Madácih .remekét mégis el ő  kell adni Szegeden.  
Előadták tegnap nálunk is. Az élőadásra általánosságban nem foghat-

juk rá a legjobb 'akarattal sem, hogy az jó volt.. De hozzkesszük azt is,  
hogy lehetetlennek tartottuk, hogy az jó legyen.  

A három főszereplő  (becsületes munkát vágzett, volt néhány színes,  
ügyes 'kép, egy-egy szépen megjátszott epizódszerep, néhány hatásos je-
lenet az első  képékben, ide meg néhány olyan -dolog is, ami bátran el-
maradhatott volna.  

Valamelyik nap 'egyik primadonnai all űrökkel „rendelkez ő" színész-
n ćínkre azt találtam „ráfogni", hogy nem tud jól magyarul. Kis híja, hogy  
agyon nem vágták „e rossz akaratú ráfagás"-ért, 'és azóta „élvesztetean"  
a becsülésüket, mert rossz „akaratai" „tetem", amit „tetem"!  



954 	 HfD  

Hát én — elóg ostábául — azt hittem, hagy a kisasszony inkább az 
én tanácsomat fogadja el, i.nt a „jó barátaiét", de ráer őszakolni xanácso-
mat mégsem akarom.  

A tegnapi előadás ötletéből jutott különben ez az eszembe. 
A színészek mindenkor a magyar nyelv áterjeszt ői voltak, azoknak is-

merjük őket ma is. Madách remekműve előadása alakálmából Ádám, Éva 
és Lucifer személyesítđiről az imént azt mondottam, hogy becsületes mun-
kát végeztek. Azt, hogy ezek a színészek ,jól beszélnék magyarul, nem ér-
dem, de érdemük az és különösen érdeme ez Szabó Ferencnek és Tanfán  
Irmának, hogy szépen tudnak beszélni. Modern színész ra ,már nem 
szavai. 

A kul'sszahasagatások ideje lejárt. Еrtelmesen kétl (hangsúlyozni, értel-
mesen ;beszélni és amellett úgy, hogy .a közönség a színész ihangjának 
őszinteségében ne kétel!kedjék, rés a hang kifejezze a személyesített alak 
minden érzelmeit. 

Szabó Ferenc és Tarján Irma ma is beigazolták, hogy nemcsak intelli-
gens színészek, de átérezik szerepüket, és tudnak játszani, alakítani. Igaz 
és őszinte volt hangjuk, és egy pillanatra se .esték ki szerepükb ől. Baróthi 
értelmes színész, náhdl szépen megjátszatta szerepét, de Lucifer simább, 
mint ahogy ő  ábrázolta. 

A csoportos jelenetekben volt a 'legtabb megr бnivaló..A tisztelt nép túl 
sokat komédiázott!  

Ez nem alakítás, tisztelt n:ép, hanem az előadás megzavarása. Magukra 
vonják a 'közönség figyelm!ét, І  és míg ők a iháttérben kamiédiázna'k, addig 
a főszereplők a szín elején 'hi.ába beszélnek, hiába játszanak. 

(A Bácskai Hírlaperedeti tárcája. kta: Quasimodo [Braun Henrik.] 1902.  
február 19.)  

EGY KIS SZÍNHÁZI KRITIKA  

Nem akar ez a mai tárca tendenoi бzus tárca lenni, .pedig elő re 'látom, 
hogy sokan annak fogják venni. GéIom evvel a tárcával icswp.án az, hogy 
a színházi dol ~gákkal foglalkozva, a színielőadásukról preferálva, szakít-
sunk :már egyszer avval .a •megszdkott, sablonos, ,bár mindenesetre ,kényel-
mes kritizálási mбddal: „A ,darab cLme volt ez meg ez, a szerepl ők vál-
tak ezek meg ezek, játszottak jól vagy rosszul, !kedvv еl vagy ,kedvtelenül." 

Azilyen kritika oélt tévesztett dolog. A krki!kánaJk kétirányú szerepe 
van. 1. a közönséggel szemben, 2. a színésszel szemben. 

A közönséggel szemben feladata a kritikának a darab ismertetése s bí-
rálata, ajánlása vagy nem ajánlása.  

A színésszel szemben a !legpontosalbib 'bírálat. És pedig oly bírálat, 
amelyből annak a szsnésznek haszna lehet. Nemcsak egy szóval megdi- 
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csérni, indokolni is kell, hogy misért volt jó, nemcsak agy szóval rossznak  

mondani, de indokolni, miért volt rossz, hal volt rossz s hogy kell csi-
nálnia. 

És ezt én nem látom sehol. Arra a kérdésre: miért? Sdhasem kapok 
feleletet. 

Itit van p.o., hogy tov&bb ne menjek, a múlt hetekben lefolyt két drá-
mai előadás. Mily szé4es port vert fel az orrál váló kritika, rés mégis ok-
adatolt :kritikát nem olvastam. Az egyetlen komolyabb kritika az volt, 
mely fejtegette, hogy lehet-e nálunk általában Az ember tragédiájat a 
mai berendezés mellett él őadni; de ez sem 'fogdokkozott Ikimerítóen magá-
val az előadással. Engedjék meg, hogy én ezt a hiányt pótoljam, smár  

amennyire ilyen hosszabb idő  múlva lehet. 
Három főszereplő  van a darabban, Lucifer, Adam, Éva. A többi csak 

mellék-, segédszerep, avval itt nem foglalkozom. 
Lucifer ,(Barбthi) szerepe a fő . Az 6 kezében van .a darab. Adám, É a  

neki csak 'гszköz az ő  nagy ',küzdelmében. És .mi Lucifer célja. Megrontani 
a iteramtést, annyira vinni az embert, hogy .ez maga végezze el az ő  szán.-
dékat. Ezen cél elérésében eszköze neki a sima nyelv, az álokoskodás, a 
.ravaszság, a meztelen igazság olykor rémít ő  hatása — de alapjában az 
ő  jelleme dacos, elszánt kötekedő , elkeseredett, rossz. 

Ilyennek kell lenni neki a színpadon is, dacos az Úrral szemben, hí-
zelgő , álakaskodб , ravasz, ,gúmyos, keser ű  Adómmal szemben; elkesere-
dett, gyűlölk,öd& a lоgyбzetés után. De minden allalkjában, minden hang-
súly.ában, minden mozdulatában igazi Sátánnak kéld lennie, ha ibeszél, 
ha megy, ha tesz, ha néz, ha halllgat, ki kell éreznie ibel őle a. rossznak, 
a magrontónak. Ha így adják Lucifert, akkor jól van adva, ajkkor nagy  
a hatás, akkor érthetővé tette a darabot.  

Ilyen volt-e? Ilyen. Egyes jelenetek igazán jók voltak, er ősölk, ,hatáso-
saik., A görögországi jelentben a befejezésnél az arc, a mozdulat mind 
remek, mind pampás volt. Néhol azonban ikevés volta színezés, kevéslb.é 
kidomborodó a „Lucifier" jellem. 

Adám (Szabó) mint második f őszerep könnyebb. Adám csak eszköz 
Lucifer kezében.. Neki nincs az a nagy célja,mint Lucifernek. Ő  nem  
küzd, ő  csak keres, kutat, ő  csak érez s csalódik: Ezt kell ,visszatiúkröznie  
neki. A naiv embernek, az érz ő  ernbernk s a csalódott embernek szerepe  
az övé.  

Minden szerepét tehát úgy kell magjátszan ~i, hagy ez a ,három ikit űn-
jön bélőse. 

És ezt jól valósítatta meg. Szabó j б  Adám volt, s nagy előnye volt 
az, hagy tud beszélni a színpadon s nem engedte át magát a pátosznak, 
mely :az ő  szerepében nem való. 6 ember, azon kor embere, m еlyben 
játszik, habar avval élégedatlen. Ő  nem tragikus 'hós, đ  nem küzd a nagy  
mindenséggel, ezért nincs helye szemepében a pátosznak.  

Legvégülmarad a látszólag legkönnyebb szerep a három közül, Éva  
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(Tarján) szerepe. Látszólag ő  csak ,mellékalak az els ő  kettő  közö t, holott  
nagyon is fontos szerep, nélküle a darab üres volna s érenhetetlen.  

Az első  felvonásban ő  az, ki Adámot a végzetes lépés megtevésére 
készteti. O az„ kit az ördög rá tud venni a nagy !lépésre. És reáveszi a  

nőben, lényében .levő  kíváncsiság, tudni vágy, fel!keltésével. A többi je-
lenetben Éva a kort jellemzi, melyben megjelent. Neki sincs semmi az  

egészet egybeolvasztó, összefűző  vezérgondolata. Éva szerepe minden  
felvonásban egy kerdk egész, melynek som az .el őblbivel, sem az utóbbi-
val összefüggése nincs.  

A kort jellemzi, a keretet adja meg a képhez, az ,els ő  !kettő  játékához.  
Még Lucifer a vezet ő , Adám a szemlélő, addig Éva szervepe a kép, mely-
ben ez a Ikettő  mozog. Éva mutatja ,nekünk az egyiptomi rabszolga .kínos  
hélyzetét, Éva Görögországgondolkodását, Éva a forradalom elvadulá-
sát, Éva a falanszter ridegségét. Ha Éva nem fejezi ki h űen a kor ,gon-
dolkodásmódját, érzelmisét, nem ,értjük az egész képet. Éppen ezért Éva  
személyesítőjének bele kell .élnie magát minden körbe. S egy este játszom  
10 féle alakot s mind jól, mind h űen, igazán, 'különben őmiatta elvész  
az egész kor.  

És Éva megszemélyesítője eltalálta ezt a hangot. Ezt a szerepet csak  
úgy lehetett megjámszani, ahogy Tarján megjátszotta. Egy kicsit több er ő , 
egy kicsit kevesebb, s a szerep el lett volna ejtve. De így, ;  ahogy játszotta,  
igaz volt, érthet ő  volt, jó vált.  

És most összegezve az egészet, az összibenyomást, •ei kell ismernünk,  
hogy az előadás jó volt, olyan, amёllyel igazán megértették a nagykö-
zönséggel: mit akart írni a szerz ő . A három főszereplő : Barбthi Szabó,  
Tarján ., ezt az egyet igazán nagy sikerek közé sorolhatják.  

(A Bácskai Hírlap eredeth tárcája. 1902. február 2~ .)  

AZ EMBER TRAGÉDIÁJA  

Azon a napon, amelyen máskora molnárhoz és kedves gyermekéhez  
van szerencsénk, Kiss Pál színre hozta Madádh remeik!ét. Köszönet és el-
ismеrés legyen neki ezért. Az öreg molnár annyit köhögött hosszú révti-
zedeken át, hogy nem szeretn ők tőile megvonnia jól megérdemelt nyugal-
mat, s a magyar iközönség talán megbocsátja, ha Raupachért — Madáchot  
kapja cserébe. A miénk meg. Mert ha volt is egynéhány üres páholy  a 
földszinten, a diákhely, a karzat meg a fels đ  páholyok úgy ,megteltek,  
hogy a közönség aggá'lyоsa ~bb része félve tekintett a magasba, aha egy-egy  
felvonás után kitört .a metszés zaja. Baj azonban .nem történi. Sem fent,  
:sem lent. Nem akarjuk azt állítani, hogy ,a társulat tegnap tökéletest pro-
dukált. De melyik vidéki társulat tudná Az ember ttragédiáját kifagásta-
lanul előadni? Hol van egy tölkéletes Adám ,  Éva vagy Lucifer? S ha  
egyik-másik van is,mind a három ,aligha az. Elégedjür vk meg azzal, hogy  
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az összes színészek elismenésr е  méltó kötelességtudással, tehetségük javával  
szolgáltáis a halhatatlan költő  e nagy alkatásót s hogy minden igyeke-
zettel iparkodták — és nem hasztalan — e ramekm ű  szépségeit érvényre  
emelni, ifenséges gondolatait interpretalni.  

Ádámot S z a b a d o s Sándor játszatta nagy igyekezettel ,és jelentékeny  
hatássál. Igaz érzést ő l áthatott, lendületes szavalatát néhányszor nyílt  

színen is megtapsolták. Z a 1 a i Irmának volt néhány 'sikerült jelenete, ál-
talában véve azonban ma miég gyenge az ilyen nagy !kaliber ű  szerepek  
betöltésére. Legnagyabb s'kere volt B a g i Gyulának, aki a gonosz és  

okos Lucifernek igen jó rajzát adta. S ezt a kit űnő  alalkitást semmi nagy-
han,gú szavalás, semmi sablon nem zavarta. Egységes jellemet alkotott,  
melyre méltán büszke lehet. Ragit illeti a kifogástalan vendezés érdeme  
is. Az előadás egyéb részletei is nagygondra vallanak. Különösen sikerül-
tek a nagy tömegjelenetek; a forradalmi jelenet színgazdag, eleven !képé-
nél szinte elfelejtettük, hogy vidéki szinpadon játszanak. A Marseillaise-t  
kétszer is meg kellett ismételni, s alkkor is percekig ziugott a taps. Az el ő -
adáson az egész személyzet vett részt, els ő rendű  tagok apró-csepr ő  sze-
repekben, és éppen ennek köszönhet ő , hogy a tegnapi vel őadás talán lé-
nyegtelennek látszó részletei is érvényre jutottak. Egyszóval a színház  
krónikása sikerült estét jegyezhet fel, mielyb ől a társulatminden egyes  
tagja kiveheti a maga részét.  

b.  
Torontál, 1900. november 2.)  

JEGYZET  

Száz éve, pontosan 1883. szeptember 21-én került els ő  alkalommal ,színre Ma-
dách Imre drámai költeménye, Az ember tragédiája. (Rendez ő : Paulay Ede, 
Ádám: Nagy Imre, Éva: Jászai Mari, Lucifer:  Gyenis  László.) A nemzeti szín-
házi nagy bizakodással és izgalommal s nem kevés hitetlenkedéssel várt el őadást  
követően gyors egymasutánban a vidékei várasakban m űködő  (vándor)társulatok  
műsorán is . fel-feltűnt Madách műve.  

A közönségnek mindinkább kedvét keres ő  vidéki direktorok nem akarták el-
mulasztani a kínálkozó alkalmat: az ismert irodalmi rcn ű  színrevitelével tanúbi-
zonyságát adhatták, egyrészt a komoly szcenikai akadályok sikeres leküzdésé-
vel, felkészültségüknek, másrészt viszont repertoárbeli igényességüknek. M űvé-
szetük, ügybuzgalmuk, xársulatvezetésük, rátermettségük, áldozatvállalásuk ra-
n-íjele volt a Tragédia színpadra állít .asa.  

Vidékünkön először a zomboriaknak volt alkalmuk színpadon latni Az  em 
ber tragédiáját. Tóth ,Béla nem éppen jeles ,er őkből álló társulata játszotta 1884. 
április 6 -án. Két év múlva (1886. március 20-án) Szabadkán is közönség elé 
került Madách műve. Adataink szerint Becs .kereken (a mai Zrenjaninban) 1892-
ben, Ojvidéken pedig a huszadik század elején (1902-ben vagy 1903-b аn) ját-
szották először. Az utóbbi két városban ritkán és kevésszer, az er ősebb összeté-
telű  társulatokkal rendelkez ő  Zombarban és főleg pedig Szabadkán gyakrabban,  
három-négy évtized alatt mintegy tízszer, illetve ћúszszar volt anűsoron iro-
dalmunk egyik legjelentősebb drámája. Olykar-olykor ünnepi alkalomkor vagy  
diákelőadásként is játszották. Színháztörténeti szempontból legjelent ősebb  a 
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klasszikusokat (Shakespea:r.e-Giklus!) különös gonddal és hozzáértéssel színpadra 
állító Rakodczay Pál zombori (1887-ben) Tragédia ,előadása. 

A helyi sajtó megkülönböztetett figyelemmel faglLalkozatt ezekkel a megjele-
nítésekkel. Számunkra az egykori msmertert&k, kritikák és színházi tárgyú tárcák 
a helyi színészeti viszonyok sokatmondó dokumentumait jelentik. A nagy pró-
batétel fényében természetszer űen hangsúlyosabbá válnak az egykori színházi 
adottságok és körülmények. A vidéki színjátszás igazi értékmér ő i ezek a hét-
köznapi, a rutinfeladatok fölött álló vállalkozósak voltak. Nemcsak a szcenikai 
vagy színészi lehetőségeket jelzi számunkra a fennmaradt sajtóanyag, hanem 
színházszociológiai és kritiikatörténeti mozzanatokat is tartalmaznak ezek ,az írá-
sok, melyek közül Az ember tragédiája els ő  színpadJi :megjelenítésének egy évszá-
zados jubileumára emlékeztetve választottunk ki néhónyat. 

G. L. 


